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I^ISCIPLINARV PROCGEniNCiS AHAIOTT MU A___________ J DINA
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. .. ;■ 1 N.lnqOiry was assij'iial fo ii:;.vide lilcmciUaiy Secondary l*(lticniioii 
Deiparernent .(EfiiSED), Kliybdr Pnltliqinkhiva Notificatiop No. SOfSiMJETiSEIV^' 

■33/2Cl6/Mr.*Ali Diiia $hah & bchers District phitral, dated 17^' March 2017 (Anne.'c-JJ 

to probe into charge shecr/stntement o^llleg.Hion.': Annex-ihlll & IV against the three 

,.; accused namely Mr, Ali Djna HeadmasteiyMr.SuharWardiSST (GeneralJ and Mr. Didar 
• Ati Sweeper—all posted at CHS Harchin, Cliltral at the‘time of complaint of 

.. alloged/attcmpted molestation..

BacUpronhd of the rn«:f» . ,

i'-r.
.• V

i

!

1' . -'Accordihg toVeportof pistri'ct^EducatlonOfncerfDEO) (male) Chlcra), reportof 

Headniaster CHS Harchfn' Chitral, documents received-from E&SED as vveii as 

information obtained during the proceedings the.alleged .unfortunate incidence of 
, ■ ■ attempted molestation happened on 03-12-2015 when a female student namely 1^ira_ 

D/0 Shaheer Khah'.was on her way ro'Mayoon College, Hcrchin whqn she v.'as 

suddenly intercepted by Mr. Didar AU Son,of Halawati'sweeper CHS Harchiii with the 

‘Ovil intention of molestation. However appearance of a person fromjother direction 

' ended the episode and Ms. tahira Eibi daughter of Shaheer Khan went to GHS Harclun 

■ • , ■ where-Didar AH'Son of Halawati was-serving as a sweeper and complained to the
■ headmaster of GHS.Harchin Mr. Syed All Dina Shah and demanded adtion against the 

sv.^oi;pfr; Ueporiudly ihc Mead Master,Mr. Ali Dina and Mr. Suhur Warcli SST (G)
■ - respectively,advised and instigated Ms. Tahira Blbl to lodge report with the police with
■ , 'theiprbniisc to..extend all,out support hi the,court of law. So. Taiiira Bibi lodged

• . cumpIuim wIchlpuliCc aiid the accused Mr. Didar All was,niTosicd. Besides, ‘ruliira Uib! 
D/d.'Shahce?IChan also sUb;mIcred written complaint to the DEO(M) Chitra! for aciion

■ ■ against'bidar All'Son of Halawati- sweeper CH.S Hatchin. The DEO (M) Chitrr.i
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fr;nslura*d Uiu uccibx'il DUliii All Sun ol llalawdli swa'iufr CHS iLn’cliiu Uj \
\/f-

i‘i -school away Irom ilcrchin. Itowover dissoiisliL'O wiili Uiu acuoii ulicn iiiv
K' accused, Ms.’rahira Uibi^ D/0 Shahcer Khan came to CHS llaixhlit on U5.0<i.UV01C v/iia

, * t '

tho protRst that jusilco had hot hcen tlono'ip her and asked Headmasrnr to lermfnate 

Qidar All sweeper CHS Harchin. She reporiedly reminded the Mcadrnajier and Mr. 

■,^Suhar Warill of their promise of support.'imd rped iliai she was left out in eald in 

-litigation and they did not even go for statement as witness. Reportedly Tahira Bibi 

-’/stayed back in CHS Harchin till the closing tlii^e where she reportedly committed

i

Ivl- y

i
t. f-i

.n,r ";;;■
^ suicide by eating poison.

After uhe'reported‘incidence of suicide, DEO (Male) Chitral constituted an 
j i'*''-4/'t.. ‘ ••'*• ’ ■
^]!!^V',K^''^:"-'Hniuiry,comraittVe comprising of Mr. Ahmad Chazi Head Master CHS Sonoghpre and
'W • v.'-'-. ' ■ . , .

Syed Allm Shah l/C Head Master CHS Mastuj to probe Into the matter and submit a
detail inquiry'report along with suggestions. The committee conducted the inquiry and

■ - . submitted report'which declared the Head Waster Mr. All Dina Shah as irrespon?ibk
’for not handling the situation properly and'proposed him to be put on the 

disposal'of, Directorate:'Thp inquiry report also,held,Suhar Ward! responsible of 
' ' instigating Ms. Tahira Bibi D/0 Shaheer Khan; however nothing has been suggested
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L\'"‘against him In the inquiry report. •

EScSED'.Khybcr palthlunkhwa nominated DEO (M) Upper Dir as Inquiry ORlccr
‘ V

•. j'

i’-f:i'who alsoiirobcd the unfortunate incident and submitted the findings (Annt*x-\0,a gist 
^>??/v^,J*?’'7'UVo|’whichUas-fo^ ■

i'4. ■
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/a) According to the'police station record the police got information about the 
■ •! d^'ath of Ms! Tahira Bibi D/0 Shaheer Khan and on reaching the incident pl/ice

thV mother of Ms, T/hfra Bibi came and reported,to the police that a criminal 
- case :wis pending In the court of law due to complaint ofher daughter against 

“V* i ^Mr,:Didar All Son of.Halwati sweeper CHS Harchin. Because of that case her 
daughter i.e. Ms. Tahira Bibi D/0 Shaheer Khan was In Intense grief which 

I-:-. , - caused,hef'to take poison and commit suicide. She held Mr. Dldar Ali Son of 
I■ -“Halawaii sweeper CHS Harchin responsible for the death ofher daughter. .

i.l

7'.-.M
z-

wil

-f'T
i

■ \ I ».ii' bf^ACcoriiing to th« reply/StulcmciuofthV llwd Miisu-r, on U3.12.'J0l5 M-c-Tuhii-.i 
’''"'i-nihl cnmplalnctf ogaln.st'the Sweeper CHS Harchin, Mr. Dldiir Ali ^ti^f
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• Tlu: lit;;uliu:\<iter was aware of todgmu of repon lo poikx*' however

narified that he was not a witness in iheFIlUfMs/ritotJibiugaiivji’Didar All \ ^ 

■ivit t le name of Suhar Ward! SS'r(G) was present as,a witness in the Fill V/ilh /
to suicide, he Slated .that UU05M2016 Ms. TahlraBibi came lu school I 

. and vvanted. termination of Didar All Son of Halawat from service as a ^ - 
punishment for^his-alleged attcihpi on her hohour! He said that he was not 
Eiwarc of taking poison by Ms. Tahfr^' Bibl as after,closing hours, he had gone 
home. He was informed by UI Khan Ciass-lV about the eating of poison by Ms.
Tahira Bibi.'When he returned to schiaol the doctor had come for the treatment

. ■ of teachers residing in the school.
rhe headmaster also alleged thar some of his opponents were ti7mg to__

a tool to; malign him (alsejy. However, some ofthe villagers held him 
. - , along with Siihar Ward! SST (G) responsible for instigating the deceased for

lodging FIR which later on led to tension into hersuicide.
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. c) The /actual position is that Ms. Tahira Bibi'D/O Shaheer Khan has caused her 

death by eating poison. She has done this In the school on the date bn which the 
head master was present In the school,

I

■■■ d) The Head Master has shown negligence on his part while not talcing the 

seriously. Though; alleged molestation at<empt happened outside his .school, 
■’ being a human.belhg he cannot absolve himself of.the onus to take Mst, Tahira 

■ ■ - ■ Qibi to home oh the day before the suicide. Circurnstantlal evidences show time
" • Mr. Suhar War'd'i SSt fG^ mit'.lu have lnstlimmri Mr'iTnhir.-^ Rihi fnr'lndtnp F)p tir-.

far 05 Lho accused Chowkldar is concerned, he Is under arrest and the 
dccitlc bcUCT, Both M/S Ali Dink Shah, Head Master and

case

court can 
Sulv.v'Wurdi SS*!' (Gj 

CHS Harchin Chitral may be proceeded under E&D Rules 2011 for the charges of 
inefficiency.

MfililflMcO!
* ; ^ *
■ 5, In follow up to the Notification and communication of Charge Sheets and

Statement of Allegations to all the accused by the' E&SED, the charge sheet and 

statement of allegation were again sent to all the accused with the direction to ensure 

timely reply to the charges within stipulated time. Mr. All Dina and Mr. Suhar Ward! 
submitted their v/ritten replies wliereas Mr. Didar All did not submit any wr.itren reply.

' ■ , vUl’the accused, DEO Male Chitral. Dcfiartmcntar representative and relevant 
of CHS Harchln wore called and their sDtemeuts recorded. Questions 

n.'lKcll iiiui rinswcfs ubtuiiiud rruiii iiiv pai tles. All the rclevnni record obtained from '
.■ 'i;&SGD nnd DEO Chitrai and defense offered by the accused pera.seti. iltiiiiinn 
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■ wfl* ^.‘"*’>^6* in the presence of both the accused and the departinentul reprcsentniive.
^t-V. In order to provide fair chance of defense to the parties and maintain impartiality, thf , _ 

gjrV; accused and the departmental representative were allowed to cross question each,
■ other regarding veracity ofwriuen'rccordas.well as statements submitted or recorded 

during the proceodinns.

j
/

i\

5 y

' ''f^--h
Details of proceedings of the inquiry.held/rewrded and conclusions drawn 

unanimously by us are as follows: ■ '*

Ii^qulrv_i>irespecto.fMr. MIPJila

6.f;

I•S'- I
I

0.1.

6.1.1 Following are the allegation against the-accused Mr; Ali Dina, 
Headmaster CHS Harchln Chitcal.

}
I

"On 05-00-2036 Mst. Tofitm fi/bf D/0 Shahecr Khan protested 
before you in your office for no action apu/nst DidarAK, Sweeper', 
of your school who had sexually harassed her and she took 
poison and'died in your office after t/ie school had flone off but 
you foiled CO handle the situation'’

t

6.1.2 wpltypn fttarpment of accused Mr. All Hina is placed at Anriex*Vl througii 
which he has tried to prove himself Innocent stating that the 

. complainant was neither a student nor staffer of his school: the alleged 
attempt on her honor did not take place in the school.’alleged attempt of 
the accused Didar All was his private action. After the occurrence he 
tried to console the complainant MsTaltirn Blbi D/0 Shaheer Khan and 
on the day of suicide loo. he tried his best to scud the girl bad; 
peacefully. Copy of the auendance register provided by the Headmaster 
(Anncx-Vll).indicates that Mr. Didar All was absent on the day of 
attempted molestation l.c. 03‘12*2015. Immediately on receipt of 
complaint hu'tooK actions like Informing DEO (Male) Chltral and calling 
meeting of PTC which rcsiltcd In transfer of the accused Didar Ali 
Sweeper to DEO office.

6,1.3 View point of otiier teacher^: MrJlIdavatulInhSeiiioc A.T_,GlLSJtatJddn 
states that Mr. Didar All was absent on 3-12-2015; around 9.00 O'clock 
the,'complainant Ms Tahir BibI came and complained against Mr. Didar 
All whereupon :?hc was advised by the lluadmasiur to, consult her 
paicnu. ;ind senior relatives to 'resoiye the matter. She however, 
pruccudutl to police pfi.'.tand Mr. Didar Ali v/uh arrufitud :ji ubout 1200 
noon outside ilie scitoiil vicinit^,?The Jleadmastcr culled PTC irieetimi.^A^
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2015.,Accordmg to tUJMnfxai SSt GllS Herdiin, the complai;un[.i<}c^ 
ahira D/0 Shaheer ^an was present in ttie school oh 5-08-2Ql^!^ l/i; 

n:30'Bm and Headmaster and Mr. Suhar V^jardi had left'the school. M'M 

comp dinaru infoi med that she Imd eiaton p&on to pi'ousc against 
provision of justice; wjhen she was feeling iilp he along with few other 
resident teachers went to.l'eich doctor.»'l'hi: doctor

§■
#'

Ell'-I,*>

tiTwf

■v^. /

i"'jS?-- . caine [inci started
, - . ^reatmem while he along with other teachers went to bring police. On 

rfitiirh rhey fniind her dead thnuph clQccni*s tried to save lier life. An
almost similar staiempnt lias been given bv' Mr. Uiflhiufldiil jjST, GiiS 
IMcMn

Ir'
J'-

. V ■: •

I' / 6.1.4 ____ 'cbini: He stated
that on both the occasions i.e. on 3-12-2015 and on 05-08-2016, both Mr. 
All Dina Headmaster and Mr. SuharWardi SST were present in the school 
when the deceased Ms Tahira Bibi. visited the .school; firstly for 
complaining against Didar All and secondly for lodging protest for
provision of justice to her. On 05-08-2016 they left the school at least 10- 
IS minutes

tt

non

before prescribed closing hours i.e. in the middle of crisis 
when tlie deceased was protesting for non provision of justice.

of Qavvum yhak^SAO lehan ,%ph. brother in l^w nt
■. He informed that the accused

Didar All did attack the girl with evil intentions but could not succeed 
because of appearance of a person from other direction, He further 

lnfor.med that the three accused namely AH Dina Shah
are relatives and rivals to each other because all three 

have claims on the land on which the school was builtj so they v/ami'd to 
use the incident agpinst each other. That is why efforts fur compromise 

between the father of the accused‘Didar All and the deceased Tahira'= 

mother vrere sabotaged by them. If they were true helpers, they woulc 

have suggested to the deceased to lodge complaint,'with her collfi'C 
administration rather than with Tolice, He -held both All Dina tin 

N^hcadmastcr and Mr. Suhar Warrii ilje SSt responsible for mish;mdliii|. 
■the situation,-According to him, farfillies of all the parties [the thrt-t' 
accused persons and that of the: deceased) belong to sufne sect and 
school of thought and have distant tehip as well,

Mr. Suhar Wardi»inCi Mr. Didar Ali
1

i

rs w-, ■
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matter: (excerpts from inquiry report of DEO Male Upper Dir Armex-V '
and report of DEO Male Chiiral...Anncx- VlIli^ - ^0' i

Inquiry committee comprising of Mr Ahmad GHazi HM CHS SDao0!i:.rc: 
ant! Syed Alim Shah 1/C JiM CHS Mastuj concluded that Headmaster Mr.
Sycil Ali Dina is an iiTe.spon|;iblc person I'ur he tuilud in lunjiiHini; tiit; 
situation properly and .recofnmended him 50 be put on disposal of 
Dlrccrornte.

i
••

1

!>•'t: I)>•-

<

' ’k.-

ii) inquiry report conducti^d by DEO (MaleJ Dir Upper concluded cliuL 

Headmaster has shown negligence on his part while taking the case not 
serious* If he is true to the ejetept that the molestation act v/as outside 

the school, then being a hunjan being he cannot absolve of the 

onus to take Ms Tahira Blbi to home on the day before the suicide.

ili) Report submitted by DEO (Male) Chitral to Director Elementary 

Secondary Education Khyber Palchtunkhwa Peshawar indicates that 
gross negligence ■ and carelessness have been committed by the 
Headmaster by letting the giri alone ki the premises and mishandling the 
siiuaiiun. Ml* has sliown grave incompetence and irresponsibility to let 
the Incident happen. \

• i tsf s

o.zjiimliiiK
Perusal of record, previous inquiries and the statements recorded during tiie

P

proceedings indicate that the Headmaster turned a blind eye to the gravity of the 

■matter riglit from the day of first complaint to him,till tljf occftrroiice of ,the suicide. 
Even on the day of sad occurrence of suicide, the headmister left the school in the 

middle of crisis before closing hours. We are ther.efofc, of the opinion that the 

Headmaster is guilty of negligence of his duty because of adopting non serious attitude 

towards his administrative and managerial duties ami luck of etficlency ami leadcrsliip 
Which fed to his failure to handle the situation effectively.

&a--■ |qrinh‘viii n'SlMifC* uf l^li'f>t*hnr Wnnlj

6.34 Following arc the allegation against the accused Mr* Suhar Wardi, SS'r (Genera!) 
■ CHS Harchin Chitral.

6.3

t

'II ff.
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'Tow miskd A)it T„hi,o U, n/0 Mierr Kun whu Iwrf hccr,,-J:,:u:.li}^^J^) 

/j/ Ojrftir /Wi; Sweeper vf CHS Horchln uml she iooh fiwv^n 
school itmfdicd*'

; B*
/

t

i
1.' li/: /f t/*•

t ,•

6.3.2 VVrUten statement of Mr. Suhar VVirdt is placed a: Annex*iX. Hs tif the m ■- 
that on 3''* Occember 20ir» Iu'w.t: scrvinij in CMS Harcliin a: Sen;orCT-, GFj-1 'i 

, " when Mr. Didar All Sweeper of the school was chareed- iintJer cnrr.n.i.
niluyaliuns will) lu liicjliui; will) MslTaliiiM m lii:. pot^jonjl c«ipa;;'>. 
the occurrence reported to be happened out of tchool; neither the o:cjrrer.:e 
nur the complainant hat! any relation v/iih hljn.or the school, V/hsr. .sr.-" 
compialnctl auninst ihe nccuscil Didar Ali, the Headmaster look .iction^repcried 
tu the UbU and local police also booked the accused Didar All under Sec:.:.. 
506/354 PPC at Police Station Mastuj, Chiiral. He further stated that 1.0 of 

’ case put his name in the witness list only to testify the complain: which he -.d 
as his personal responsibility. The accused remained behind die bars for ab^Jt 
fifteen days and on release, transferred from CHS Harchin. On 05-03-2016 
the day of suicide, Ms Tahlra Bihi suddenly came and demanded termination 

' Didar Ali Sweeper. The Headmaster and other teachers tried their best tc pa::fy 
the complainant about the departmental and judicial proceedings against 

• ■ accused Didar AH, so she left satisfied. It was Friday so afte/dosing' hours an 
local’teachers, (including Suhar Wardl local teacher) and forrhal students lef: 
and’ Informal students of Allama Iqbal Operi' Univehlty started arriving to: 

•workshop. Therefore h'c kiioWs notiilng about returi] of comp^inani to school 
' in their absence, in poisoned condition and'^ubsequenc suicide, Therefore he
did hot mislead ehecomplainant. ■• .......... .ri

/
it

! «

•v..

e*

• j
I • •*

....
View point of other teachers: statements of other teachers noted at 6.1.3 above 

. indicate'^at Mr. Suhar Wardl^was presentin the school on both occasions i.e. 0.1 
the^day.'Of .first complaint 0^ 3^*^ December, iolS.and on the day of suicide on 

1 Moreover, on 05-08-2016 he left the school almost 10-15 minutes

6.374 ' Vigw hoint bf.Mr. Lai Khan, laboratory Atrenrifinr CHS Harchm- He slated that
V 'on'b5-t)8-2di6,''bbth;M'r. Ali-Dina Headmaster and Mr. Siihar Wardi

•presen6m:,the.. .school.-They had.left school-at least lO-iS minutes before .
prMcribjid clodijr^ Khan dldmot give any clue as to iristigatton 0/4
theiiohfpiulnjncljy.^ 74
. 4 - ! '■ \-\S ■’ • '-‘v...
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’ : - "6.3.5 y|gw (Vnint'or.pypylous inquiricsaboiit the prc\|}f^»d'
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0 Soloi-LrP ! ’1 f ;“"'‘''''''"'B llfadi.u,sl.,- Ul>
Suhar Wardi"* u "" ^''^dmaster CHS Mastiij hsid
insiipatlnaof catalyzing the sintatltm by . msugatHig the complainant Ms Tahlra Bibi D/0 Shaher Khan; by tlien

..r. ifc “ “"

ii) Ipciuiry report conducted by DEO (Male) Dir Upper, concluded that 
circumstantial evidence show that he
complainant Ms'TahiraBibj. ■

might have instigated th,2

iii} Report submitted by DEO (Male) Chitral to,Director E&SE Khyber 
1 nhhlunhhwa indicates that Mr. Suhar Wardi was transfen ed to Cni; 
Arlmri to neutrnli'ic situation urisiiig as ti result o! public 
who demanded, immediate transiei* of Mr. Aii Dinu and Mr. iuhar 
Wardi {as reported by SHO MastuB,

resuuUnoiiL

G.4 Findings
.>■

The conclusion drawn by previous two Inquiries noted above states ilut 
circumstantial evidence mlght suggestthac he instigated the girl to lodge 
FIR with police because his name has been associated with the story 
from the very first complaint of molestation by Ms Tahira against Dicar 
Aii, he figures in the list of witness in the court of law and subsequahtly 
under mounting pressure of,public resentment he was“ also transferred 
from GHS Harchin to pacify the people of the area. So he appears to llave 
a finger In tlte pie. therefore, we agree with the condusidn drawn by the 
previous two Inquiries that circumstantial evidences/ suggest that he 
might have instigated the deceased Tahlra Blbl to lodge complaint with 
the police.

6.5 Inquiry in respect ofMK Didar All Sweeper

• *

V/

6.5.1 Following are the allegations against the accused Mr. pldar All, Sweeper GHS 
Harchin Chitral: i

s«uo//y/lorflssedMil. 7’«h/ra liiU D/Oif/iahcer/<hon on 03‘L^20^5 wltcM 
j/i'e was on rific wa>; id her coffc^e. On 05rpa-2bl6 che o^jl'ccce came tu G/iS 
Harchin to protesefor no action di/a/mtyou and cooh poison und died"

mfi ! •
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""•wnn Mr, DM„ «, ,.,d ,1,., kr d,„k„d Jj, ,
I AS', ta if'"' "I «te«|,R.O M k|,

thp u, ‘>'e school in the morning. He dul no: moe
ay nor tn^^w anything about the happening; however; towards 

was summoned by ppllce of nearby police post. He went to the poli-, 
the impression pf being summoned for some errands 
as he visited the

/

/

Its siaiurr

—a routine me
e post quite often in his private capacity. \i hov^ev^ 

on him after reaching the police post that he was summoned in com 

complaint of Ms Tahira Blbi. He Was then taken into custody and kc 

Police Station. Court trial started and he remained behind bar: 
fifteen days whereafter he was releaseion^l. He told that he had 

Suhar Wardi. It could be gathered from his talks that the three acc; 
settle personal scores among ctiemselves by playing the Incident. 
Other.

6.S-3 Statement of Oavvum Shah hmther in law nr m. t,i
statement has already been reflected,.as noted above at p ara-6.l,S

^e_w point of co^nccused Mr. Sued Aii __ He was 'of tiie cplr-
accused Dldar All is not a good government servant, he absents h'-

■ on. The he^master. also provided copy of the attendance rs; 
indicates chat Mr. Dldar /Ui was absent on the day of attempted rm 

3'“ December 201S till the end of the month i.e, 31« December 201:

,6.5.5 View point of co-accused- Mr. .Suhar Wa^dl' He v;as of the opir-
accused, Mr. Dldar All Sweeper was an addicted man of bad tharaci

6.5.6 HewjiQlmpf Mr, Qnri Usman, TT r,H3 Hnrrhm- Hn
Dldar All was an average performer of official duty,

6.5.7 VieWJ.QlnLQf Mr.l.al Khllll. I.ahnrjivn|.v Attenilanr Cl-if;
. opinion: thaf; the Dldar All, tire the^ Sweep

, frequently deserted his duty;.did hot take least interdst ip
headmaster could never cake appropriate action agaiiist 1'

iiil l '.
ur

official
lum.

m .0-0

\



Vbf

9-Sf'

r• /
/ ^•* •'“N

0-'^ y■/

(3 f i .
JX'r \\i' , V)if

;\ &o.*iSV- MJ . \
EV kl

C,<:
/i

*:■

6.5.8 i'imjMiLefjicByie.usJiuiiilrks.

Report submitted by DEO(Male) Cliitral 
indicates that Didar Ali was arrested on chargis ofn^^mc

Inquiiy report by DEO (M) Dir Upper concludes that Mr. i 
under arrest in connection with the said complaint of M:i Tj 
the cimrt c,nn decide Ijcium*

#■ 

tit?
m.i

N ■

i)

v»*

ii)
.n.‘

p' ■■

A.S.'t

rFlndlnps

So far as the charge regarding molestation of Mst Tahira Bib;. 
Khan.by the accused Mr. Didar Ali, the tlien Sweeper GHS Uarchin is >:.! 
under trial In the court of law In Chitral and the court is competent : j ce 
beyond the scope of this inquiry.

So. far as his conduct with regard to performing official dur/ anc 
compromising his official status is concerned, on the basis of scatui 
concerned employees recorded during the proceedingsi expianuucfi t 
Headmaster from the accused Mr. Didar All and previous inquirifcs, 1: u 
Is habitual absentee, does not take interest In duty and shirks Uucy anu u
llic c.vtciil of performing llio official duly, ic imsacicfactory.

SVrT

■ f-
I

I >v
i

firri .2) 0 J

(N\uha'itiniad M:.?i 
Additional Svcivu 

Forestry, Environmeul 
l.)rpar:i!'’.er-'''

. (Said ieltfmm)
Principal CllSNo.21jatlclicla 

Malaltand

1/

'i



Vs'

%

Page 1 of 1 )

Inquiry Report

Subject: DISCIPLINARY PROCEEDINGS AGAINST MR. ALL DINA SHAH
HEADMASTER (BS-17) GHS HARCHIN CHITRAL ANPjOTHERS

Order of Inquiry:

The Inquiry was assigned to us, vide Elementary & Secondary Educatic 

Department (E&SED), Khyber Pakhtunkhwa Notification .No.> SO(SM)E&SED/4- 33/2016/M .'. 
Ali Dina Shah & others District Chitral, dated 17th March 20|7 (Annex-1) tp probe into charge 

sheet/statement of allegations Annex-IIJII & IV against the three accused namely Mr. Ali Di. 

Headmaster, Mr. Suhar Wardi SST (General) and Mr. Didar Ali Sweeper-all posted at GHS 

Harchin, Chitral at the time of complaint of alleged/attempted molestation.

i

in.i

Background of the case

2. According to report of District Education Officer (DEO) (male). Chitral, report id' 

Headmaster GHS Harchin Chitral, documents, received, from E&SED as well as information 

obtained during the proceedings the alleged unfortunate incidence of attempted molestatic 

happened on 03-12-2015 when a female student namely Tahira Bibi D/0 Shaheer Khan
11

was C'Ti
her way to Mayoon College, Herchin when she was suddenly intercepted by Mr. Didar Ali Son l f 

Halawati sweeper GHS Harchin with the evil intention of molestation. However, appearance ol i 

person from other direction ended the episode and Ms. Tahira Bibi daughter of Shaheer Khan we: t 

to GHS Harchin where Didar Ali Son of Halawati was serving as a sweeper and complained to tli^ 

headmaster of GHS Harchin Mr. Syed Ali Dina Shah and demanded action against the sweept; ■. 
Reportedly the Head Master Mr. Ali Dina and Mr. Suhar Wardi S'ST (G) respeUvely advised an :i 

instigated Ms. Tahira Bibi to lodge report with the police with the promise to extend ^11 out suppo t
I

in the court of law. So, Tahira Bibi lodged complaint with police and the accused Mr. Didar A i

was arrested. Besides, Tahira Bibi D/0 Shaheer Khan also submitted written complaint to tlie 

DEO(M) Chitral for action against Didar All Son of Halawati sweeper GHS Harchin. The DEt) 
(M) Chitral
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transferred the accused Didar Ali Son of Halawati sweeper CHS Marchin to another school away 
from Herchin. However, dissatisfied with the action taken against the accused, Ms. Tahira Bibi 
D/0 Shaheer Khan came to GHS Harchin on 05.08.02016 with the protest that justice had not been 
done to her and asked Headmaster to terminate Didar Ali sweeper^HS Harchin. She reportedly 
reminded the Headmaster and Mr. Suhar Wardi of their promise of support and ried that she was 
left out in cold in litigation and they did not even gd for statement as witness. Reportedly Tahira 
Bibi stayed.back in GHS Harchin till the closing time where she reportedly committed suicide by 

• eating poison. i

After the reported incidence of suicide, DEO .(M4le) Chitral constituted an inquiry 
committee comprising of Mr. Ahmad Ghazi Head Master GH^S^Sonoghore and Syed Alim Shah 
I/C Head Master GHS Mastuj to probe into the matter and submit a detail inquiry report along with 
suggestions. The committee conducted the inquiry and submitted report which, declared the Head 
Master Mr. Ali Dina Shah as irresponsible person for not handling the situation properly and 
proposed him to be put on the disposal of Directorate. The incfuiry report also held Suhar Wardi 
responsible of instigating Ms. Tahira Bibi D/O Shaheer Khan; however, .nothing has been 
suggested against him in the inquiry report.

E&SED Khyber Pakhtunkhwa nominated DEO (M)^ Upper Dir as Inquiry Officer who also 
probed the unfortunate incident and submitted the findings (Annex-V), a gist of which is as 
follows: •

a) According to the police station record the police got information about the death of Ml. 
Tahira Bibi D/O Shaheer Khan and on reaching the incident place the mother of Ms. Tahira 
Bibi came and reported to the police that a criminal cdse was pending .an thJ court of law 

due to complaint of her daughter against Mr. Djdar Ali Son of Halyvati sweeper GHS 
Harchin. Because of that case her daughter i.e. Ms. Tahira Bibi D/O Sl^aheer Khan was in 
intense grief which caused her to take poison and commit suicide. She held Mr. Didar A i 
Son of Halawati sweeper GHS Harchin responsible for the death of her daughter.

b) According to the reply/ statement of the Head Master, on 03.12.2015 Ms. Tahira Biln 
complained against the Sweeper GHS Harchin, Mr. Didar Ali Son of

3.

4.
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Halawati. The headmaster was aware of lodging of report to police however clarified that 
he was not a witness in the FIR of Ms. Tahira Bibi against Didar All but the name of Suhar 
Wardi SST (G) was present as a witness in the FIR. With regard to suicide, he stated that 
on 05.08.2016 Ms. Tahira Bibi came to school and wanted termination of Didar All Son of 
Halawat from service as a punishment for his alleged attempt on her honour. He said that 
he was not aware of taking poison by Ms. Tahira Bibi as after closing hours, he had gone 
home. He was informed by Lai Khan Class-IV about the eating of poison by Ms. Tallin 
Bibi. When he returned to school the doctor had come for the treatment of Ms. Tahira Bilii 
who had come on the call of teachers residing in the school. The headmaster also alleged 
that some of his opponents were trying to use the incident as a tool to malign him falseh . 
However, some of the villagers held him along With Suhar Wardi SSX (G) responsible for 
instigating the deceased for lodging FIR which later on led to tension into her suicide.

c) The factual position is that Ms. Tahira Bibi D/0 Shaheer Khan has caused her death bv 
eating poison. She has done this in the school on the date on which tlje head master 
present in the school.

d) The Head Master has shown negligence oh his part while not taking the case seriously. 
Though alleged molestation attempt happened outside his school, being a human being, ho 
cannot absolve himself of the onus to take Mst. Tahira Bibi to home on the dhy before the 
suicide. Circumstantial evidences show that. Mr. Suhar Wardi SST (G) might ha\e 
instigated Ms. Tahira Bibi for loding FIR. As faras the^accused Chowkidar is concerned, 
he is under arrest and the court can decide better. Both M/S Ali Dina Shah, Head Mastcr 
and Suhar Wardi SST (G) GHS Harchip Chitral may be'proceeded under E&D Rules 201 
for the charges of inefficiency.

s

r

«

*

was

(
'i ■
ot .

Methodology

In follow up to the Notification and communication oSCharge Sheets and Statement of 
Allegations to all the accused by the E&SED^ the chajge sheet and statement ,of allegation 
again sent to all the accused ,with the' direction to ensure timely reply to the charges within 
stipulated time. Mr. All Dina and Mr. Suhar‘Wanji subihittqd their written replies whereas Mt. 
Didar All did not submit any Written reply. All the accused, DEO Male Chitral, Departmental 
representative and relevant employees of GHS H^chin were called and their statements recorded. 
Questions were asked and answers obtained from the parties. All the relevant record obtained from 
E&SED and DEO Chitral and defense oIferedh)|the accused was perused. Hearing Was
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A

held thrice, in the presence of both the accused and the departmental representative. In order 
provide fair chance of defense to the parties and maintain impartiality, the accused and the 
departmental representative were allowed to cross question each other regarding veracity of 
written record as well as statements submitted or recorded during the proceedings.

Details of proceedings of the inquiry held/recorded and conclusions drawn unanimously 
by us are as follows:

■f.

« 6.

6.1. Inquiry in respect of Mr. Ali Dina

6.1.1 Following are the allegation against the accused Mr! Ali Dina, Headmaster GHS 
Harchin Chitral.

(
"On 05-08-2016 Mst. Tahira Bibi D/0 Shaheer Khan protested before you in your 
office for no action against Didar Ali, Sweeper of your school, who, had sexually 
harassed her and she took poison and died in your office after the school had gone 
off but you failed to handle the situation”.

6-1 -2 Written statement of accused Mr. Ali Dina is placed at Annex-VI throbgh which h i 
has tried to prove himself innocent stating that the complaihant was neither i 
student nor staffer of his school; the alleged attempt on her honbr did not take place 
in the school, alleged attempt of the accused Didar Ali was his pfivate action. After 
the occurrence he tried to console the complainant Ms Tahira Bibi D/O Shaheer 
Khan and on the day of suicide too, he tried his best to send the girl back peacefully. 
Copy of the attendance register provided by the Headmaster (Annex-VII) indicate.; 
that Mr. Didar Ali was absent on the day of attempted molestation i.e. 03-12-2015. 
Immediately on receipt of complaint h^ took actions like informing DEO (Male) 
Chitral and calling meeting of PTC which result^ in transfer of the accused Dida- 
Ali Sweeper to DEO office.

6.1.3 View point of other teachers: Mr. Hidavatullah Senior A.T GHS Harchin states thet 
Mr. Didar Ali was absent on 3-12^2015; around 9.00 O'clock the complainant Ms 
Tahir Bibi came and complained against Mr. Didar Ali whereupon she was advised 

, by the Headmaster to consult her parents and senior relatives to resolve the matte;. 
She however, proceeded to police post and Mr. Didar Ali was arrested at about 1200 
noon outside the school vicinity. The Headmaster called PTC meeting

.‘I.
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!
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12th December 2015. and in follow'^p to meeting resolution, called explanatic 
from Mr. Didar Ali for being absept\firohi the school on 3/12 2015. According 
Mr. Sher Fraz. SST OHS Herchin. tlfe cbmplainant Tahira D/0 Shaheer khan 
present in the school on 5-08-2016 11*;30 am and Headmaster and Mr. Suhar Wardi 
had left the school. The complainant informed that she had eaten poison to protec t 
against non-provision of justice; when she was feeling ill, he along with few other; 
resident teachers went to fetch doctor. Tjie doctor came and started treatment whi'. i 
he along with other teachers went to bring police. On return they found her deal 
though doctors tried to save her life. An almost similar statement has been given b / 
Mr. Riffatuddin SST. GHS Harchin

6.1.4 Statement of Mr. Lai Khan. Laboratory Attendant GHS Harchin: He stated that 
both the occasions i.e. on 3-12-2015 and, on 05-08-2016, both iW. Ali Din 
Headmaster and Mr. Suhar Wardi SST were present in the school| when the decease ! 
Ms. Tahira Bibi visited the school; firstly, for complaining against Didar All and 
secondly for lodging protest for non-provision of justice to her. dn 05-08-2016 the 
left the school at least 10- 15 minutes before prescribed closihg hours i.e. in th: 
middle of crisis when the deceased was protesting for non-provision of justice.

6-1.5 Statement of Qayyum Shah S/0 Jehan Shah, brother-in-law of the deceased Tahir . 
Bibi D/0 Shaheer Klian. He informed that the accused Didar Ali did attack the girl 
with evil intentions but could not succeed because of appearance of a person fro 
other direction. He further informed that the three accused namely Ali Dina Shai 
Mr. Suhar Wardi and Mr. Didar Ali are relatives and rivals to each other because a; 1 
three have claims on the land on which the school was built, so they wanted to U5i ; 
the incident against each other. That is why efforts for compromise between the 
father of the accused Didar Ali and the deceased Tahira's mother were sabotaged h' 

, them. If they were true helpers, they would have suggested to the deceased to lodg ^ 
complaint with her college administration rather than with Police. He held both AI i 
Dina the headmaster and Mr. Suhar Wardi the SST responsible for mishandling the 
situation. According to. him, families of all the parties (the three accused person; 
and that of the deceased) belong to same sect and school of thought and have distart 
kinship as well.
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Conclusions drawn in other inquiries already conducted in the matter: (excerpts 
from Inquiry report of DEO Male Upper Dir Annex-V and report of DEO Male 
Chitral

Inquiry committee comprising of Mr. Ahmad-Ghazi HM GHS Sonoghore and Syed 
Alim Shah I/C HIM GHS Mastuj concluded^lhal Headmaster Mr. Syed Ali Dina is 
an irresponsible person for he failed in- handling the situation properly and 
recommended him to be put on disposal-of Directorate.

' f.

C

Annex- VIII)

i)
:

ii) Inquiry report conducted by DEO (Male) Dir Upper concluded thht Headmaster has 
shown negligence on his part while taking-fhe-case-no.t serious. If he is true to the 
extent that the molestation act was-outside the school, then being a human being, 
he cannot absolve himself of the onus to take Ms. Tahira Bibi to home on the day 
before the suicide.

Report submitted by DEO (Male) Chitral to Director Elementary & Secondaiy- 
Education Khyber Pakhtunkhwa Peshawar indicates that gross negligence and 
carelessness have been committed by the Headmaster by letting the girl alone in the 
premises and mishandling the situation. He has^shpwn grave incompetence and 
irresponsibility to let the incident happen.

iii)

r

6.2 Finding
j \ •

Perusal of record, previous inquiries and the statements recorded during the proceedings 
. indicate that the Headmaster turned a blind eye to the gravity of the matter right from the day ol 

first complaint to him till the occurrence^of the suicide. Even on the day of sad occurrence of 
suicide, the headmaster left the school in the middle of crisis before closing hours. We are 
therefore, of the opinion that the Headmaster is guilty of negligence of his duty' because of adopting 
non serious attitude towards his administrative and managerial duties and lack of efficiency and 
leadership which led to his failure to handle the situation effectively.

6.3 Inquiry in respect of Mr. Suhar Wardi

63.1 Following are the allegation against the accused Mr. Suhar Wardi, SST (General) GHS 
Harchin Chitral.
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You misled Mst. Tahira Bibi D/0 Sha'heer Khan who had been sexually harassment 
by Didar Aii, Sweeper of GHS Harchin and she took poison as a protist in school 
and died"

7
6.3.2 Written statement of Mr. Suhar Wardi is placed at Annex-IX. fji is of the view th;;t 

on 3rd December 2015 he was sending in GHS Harchin as Senior CT-, BPS-16 
when Mr. Didar All Sweeper of the school w^s charged under criminal allegations 
with respect to cheating with Mst Tahira in his personal capacity. The 
reported to be happened out of school; neither the occurrence nor the complainar.t 
had any relation with him or the school. When she complained against the accused 
Didar Ali, the Headmaster took action reported to the DEO and local police ako 
booked the accused Didar Ali under Section 506/354 PPG at Police Station Mastu;, 
Chitral. He fiirther stated that 1.0 of the case put his name in the witness list onl’ ' 
to testify the complaint which he did asEis personal responsibility. The accused 
remained behind the bars for about fifteen days and on release, transferred froin 
GHS Harchin. On 05-08-2016 Le the day of suicide, Ms Tahira Bibi suddenly 
and demanded termination of Didar Ali Sweeper. The Headmaster and other 
teachers tried their best to pacify the complainant about the departmental and 
judicial proceedings against the accused' Didar Ali, so she left satisfied. It 
Friday so after closing hours all local teachers, (including Suhar Wardi local 
teacher) and formal students left and Info;-mal students of Allama Iqbal Open 
University started arriving for workshop. Therefore, he knows nothing about return 
of complainant to school in their absence, in, poisoned condition and subsequeit: 
suicide. Therefore, he did not mislead the complainant.

View point of other teachers: statements of othpr teachers noted at 6.1.3 abo\.; 
indicate that Mr. Suhar Wardi was present in theJschool on both occasions i.e. 
the day of first complaint on 3rd December, 2*015 and on the day of suicide on 05- 
08-2016. Moreover, on 05-08-2016 he left the school almost lCtrl5 minutes befoio 
closing hours.

a

1

occurrenc'j

;

carr.

was

j

oil

6-3-4 View point of Mr. Lai Khan, Laboratory Attendant GHS Harchin- He stated that on 
05-08-2016, both Mr. Ali Dina Headmaster and Mr. Suhar Wardi were present in
the school. They had left school at le^st 10H5 minutes before prescribed closin;; 
hours. ’Mr. Lai Khan did not give any qlue as to instigation of the complainant b' - 
Mr Sular Wardi. . ‘ -

- 6.3.5 View point of previdus inquiries about the accused:
[\
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i) Inquiry committee comprising of Ahm|d Ghazi Headmaster GHS Sonoghur and 
Syed Alim Shah I/C Headmaster GHS Mastuj held Suhar Wardi responsible to th: 
extent of catalyzing the situation by instigating the complainant Ms Tahira Bibi D/() 
Shaher Khan; by then he has been transferred to Sorlaspur; the inquiry suggested 
nothing more against him.

•i

«•

ii) Inquiry report conducted by DEO (Male) Dir Upper, concluded that circumstantijil 
evidence show that he might have instigated the complainant Ms Tahira Bibi.

iii) Report submitted by DEO (Male) Chitral to Director E&SE Khyber Pakhtunkhwa 
indicates that Mr. Suhar Wardi was transferred to GIIS Arkari to neutralize situation 
arising as a result of public resentment who demanded immediate transfer of M.-. 
Ali Dina and Mr. Sular Wardi (as reported by SHO Mastuj).

\6.4 Findings
The conclusion drawn by previous two inquiries noted ,above states th>t

a

circumstantial evidence might suggest that he instigated the girl to lodge FIR wirn 
police because his name has been associated tyith the story from the very first 
complaint of molestation by Ms Tahira against Didar Ali, he figures in the list of 
witness in the court of law and subsequently under mounting; pressure of public 
resentment he was also transferred from'GHS HarChin to paci^' the people of the 

area. So he appears to have a finger in the pie^ Therefore, we agree with Xht 
conclusion drawn by the previous two pquifies ^that circumstantial evidences 
suggest that he might have instigated the deceased Tahira Bibi to locige complaint 
with the police.

Inquiry in respect of Mr. Didar Ali Sweeper , ‘

6.5.1 ■ Following are the allegations against the accused Mr. Didar Ali, Sweeper GHS 
Harchin Chitral: '

6.5

"You sexually harassed Mst. Tahira Bibi, D/O Shalieef Khan on 03-12-2015 when she wr^s 
on the way to her college.'On 05-08-2016 the affectee came to GHS Harchin to protest for 
no action against you and took poison and died" ''

(
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6.5.2 Statement of the accused: The accused Mr. Didar Ali did not submit statement. He 
told the inquiry committee that he could speak o language. Therefore, services ol a 
Chitrali resident government st utilized for investigation from the accused and 
recording his stater hearing Mr. Didar Ali told that he knew the deceased Ms Tahi^a 
Bibi present in the school on the day of occurrence of attempted act of He stated 
that he spent the preceding night at school and after survive to resident teachen, 
left the school in the morning. He did not meet the way nor knew anything about 
the happening; however, towards was summoned by police of nearby police pos:. 
He went to the police the impression of being summoned for some errands-a routin e 
may as he visited the post quite often in his private capacity. It however on him 
after reaching the police post that he was summoned in commoii complaint of Ms 
Tahira Bibi. He was then taken into custody and keep Police Station. Court trirl 
started and he remained behind bars fifteen days whereafter he was released on ba;'. 
He told that he had Suhar Wafdi. It could be gathei;ed from his,talks that the three 
accident settle personal, scores among themselves by playing the incident other.

I
6.5.3 Statement of Oavvum Shah, brother-in-law of the deceased Ms' Tai

Statement has already been i^eflected, as noted abgve at para-6.1.5
’•Ji

6.5.4 View point of co-accused Mr. Sved Ali Dian: He .was of the opined accused Did^ r 
Ali is not a good government servant, he absents hill on. The headmaster also

^ provided copy of the attendance register indicates that Mr. Didar Ali was absent on 
the day of attempted mi 3rd Decfember 2015 till the end of the month i.e. 3 V^ 
Decepjber, 201

6.5.5 View point of co-accused Mr. Suhar Wardji: He was of the opined accused; Mr.
Didar Ali Sweeper was ^n addicted man of bad character.

■

6.5.6 View point of Mr. Oari Usman. TT GHS Harchin: He opined that the Didar Ali 
an average performer of official duty.

6.5.7 View point of Mr.Lal Khan. Laboratory Attendant GHS Harchin; His opinion that 
the accused Mr. Didar Ali, the then Sweeper frequently deserted his duty; did ni«t 
take least interest in official headmaster could never take appropriate action again ;t 
him.
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6-5.8 View point of previous ingiiirips

Report submitted by DEO (Male) Chitral to Director E&SED indicates th; ,t 
Didar Ali was arrested on charges of harassment.

Inquiry report by DEO (M) Dir Upper concludes that Mr. Didar Ali undo r 
arrest in connection with the said complaint of Ms. Tahira the 
decide better

i)*

ii)
court a. ]

6.5.9 \ I.

Findings

So far as the charge regarding molestation of Ms. Tahjra Bibi, D/0 Shaheer Klian- 
by the accused Mr. Didar Ali, the then Sweeper GHS Harchin is co under trial in the com t 
of law in Chitral and the court is competent to de beyond the scope of this iifquiry. So hi - 
as his conduct with regard to performing official duty and compromising his official stati.; 
is concerned, on the basis of state: concerned employees recorded during the proceeding.-, 
explanation Headmaster from the accused Mr. Didar All and previous'inquiries, it tran ;; 
habitual absentee, does not take interest iq duty and shirks duty and he the extent 
performing the official duty, is unsatisfactory.

(I:
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(Said Reliman)
Principal GHS No. 2 Batkhela 
Malakand

(Muhammad Masooq) 
Additional Secretary 
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Kospecled Dir;

1, That
met.

03 December 20IS whaiU was poaiDd an Senior-CT. flPS-IO)
at C< fernmetit High School Hajchin Chitral, Sv/eepor of that School 
fiami y Uidar *^1 (BPS-02) v/aa under criminal aHegationfj mih 
rGsp(^;t (o cheating v/ith one complainam namely Tahira HibS D/0 
Shep er Khan in his personnl/piivato iapadly. It h petimoni lo 
meni on hers that the said Tahira Blbi wag ndthor student nor utaff of 
CHS iferchin nor Ihe occuirero'* reported lo taka place in prorhraoa or 
ncorliy area of the School neitiicr she waa known ci Totaled to me in 
any manner.

2. Thef beside administrative and deparlmcntai procooding by ihe than 
acting !m charge of the School namely Syed All Oiim . the Local 
Police also took cognizance of the moltor ihrougli cane F.LH No. HD 
tinted 3.I2,S01S» Charged (Under Seclion fi06/3S4 PPG ai/PoiicT- 
^3^^^lion MssluJ Chitral .iherolare the f.O M the case Ita*: imt my 
nam> in (he calendar o! witneasea an Pmftcuiion V/iine;:a bnly to 
n.'Stif' ilie coniplaini agdimn occcced Didar Ad .v/hich i have ulroady 
iestilietl at wilnttss box of the court os ttty personal Ki&poiisihilivy 
(ijis: of witness annexed) .Exccpl i, do not knov/ aboul the 
complaint whel icr It vms fabricatod or MUe ncithor knov# abnui this 
accunrjJ vruclhor innocent or g^aihy nol Imth ■.7ore my uoncctm

ia Judicial lockup and soon niter his<i. Thai Vm: accused was
W-U3 jraiKierrod from OfiS-Hatchin and the iriaH under 

/ ^diiidicalioil before the Coi*rl and hi the moenwhile I hevo never soon 
the • ompluinanl or the accused nor has he turned back to the hchool.

thai uttddffiiy on OS-OB-ZOIG the said cnmplihtsam once ngnhi came 
H iho School and damnndwd to lermSnMe ilte acttuaed riv/eeptu from 
sorvico. Tho head maclor as ivt;h aa oitwr lenchers of the Schaol 
jointly Iriofl Ihoir loval bast to aniisfy ,hor afciu Ihu do|mrtmo^t*d ;u.d 

!.ii crimintil prucoedings against iho a'ceuadd,. fho heed MasSiri also 
« call lo EDO'Offico and ono rtipon^ible offh-jcr of tl\-j oUki.-

/

4.
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M “S,“ romS"So‘i .t f --USilcor m phom sho kft the school with satmfocHon.
s. That it

[O

'Workshoh\iv^*nM^’ informal atudGnln oi♦

'-i

i

■I \ :
Thai tha ^luin of complainant back fo the School afte? School timing 

m our absence in poisoned condiiiiJ^ and to act liuicide; is an 
acci enl vrhich was totally beyond my knowlodgc, capacity and 
concern to save her Ufo, When I golJn/ormation at my home I along 
v/ith others approached the medical persons of the vtUage 
her life but it v/as also beyond their control. The accused Didar Ali 
has been charged in criminal cash v/ith effect to cause death of the 
deceased in Case Fd.R No.lSBdaty 05-03-2016. U/S322 PPC.
(Copy annexed)

to save

i. /1
V

7. That In the above scenario U is clearly stated that.I have Not misled 
any one to be harassed by someone, to tafee poison and to die neither 
I knovr about such allegation being ano^ed by any concern of (he 
deceased or my compeleni departmental *and adminislrativc 
authorities in any shape, therefore I, tofally deny sla^meni of 
allegation in Ihe subject charge sheet. ' * '

■ i

It is, ther.jfore, most hummy xeiiueiiled ihat on uccepUn^jt: uf 
the instant defense reply the Bubjeot atlegadon in charge sheet may 
kindly be vdthdrav/n and i ma:y:|;indly bej^xonexaicd from ali 
allegations leveled against mo. * ,

1 r

V\

M*, Suttar Wardy
SST(General BPS-IG)
GHSS Harchin Dissrict Chitral 
Cell No. 034S504484
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r 0■ r THE EJVgUIKy COMMITTEE C< 

NO'T'mCRTION
. CONSTJTUTEp VIDE

ivo. so(SM)E&hi}Ai.:hi/mu g/mii
SYED ALI DINM & OTHEES blSTRtCT, CIIITR/Uj DJlTl-D 

MARCH 17, 2017.
\

WRITTEN DEFENSE TO CHilReE SHEET B Y sIeD JILI 

DINiLHERD MRSTERfBPS.n^ GHSS HiniClIIN 

DISTRICT CHITrIiL
8

• ' >Staled of allogalioi\s;

"Oa 05-OS-20/G Msi. TaJu'm Bib! D/o Sholwcr Kh:Ji\ pwtcstca 

before him lii itis o//jce for no ection ngainst Didth' Alt, Swcopor of hm 
School, iviio iiadse-vnalJyiiarflssed^jera/icfsiio took poison and died 

in his office after the school had gone off btit he failed (a handle the 

silnation. ”

Eospected Sir;

■i

!

i

i

In compliance of the subioct notice the following subnnssions 
made wiWx effect to deny tho ailcgntion leveled against mot

arc

1. Thai on 03 December 2015 whont was acting as In charge (S'E1’-|5 
Government High School Hardhin Chitral; a verb#15) at

complainl was made against Sweeper namely Didar Ah (BPS-Of); 
to have criminal allcgaHons with respect to cheating the 
complainant namely Tahira Bibl D/O Shapocr Khan in has 
personal/privale capacity. It is pertinent to mcniion here that the 
complainant was neither student^r staff of GHS Hcrchin ilor tho 
occurrence reported to lake placdin premises or nearby area of
the School.

of complaint i thoroughly took notice iho
2. That on competqttl mithorUy/EDO Cliitral and

through resolulion of Parcnlf Toaohor Counoil (PTC) it v.as 
recommended to tolce Disciplinary acuen againsi tho accnr,od 
Sweeoer Including his immediai'e lianster trom the School 
T-urth^itiore cognizance of the complaint was also taken by iho 
local Police.in clsa F.l.R No. HS dated 3.12.201S, Charged Under 

506/35'1 PPC at Police Station Mastuj Chilrat.

matter,

Section 
(Copy annexed)

That consequently the accused Sweeper was arrested and 
I^ioufed Lfore touri beside to ftansfer, him from GHS-Harchm 

To EDO Office Chitral by the acmpeient authority/EDO Chitrat 
^ uj*. vaIasLa from lail.jf..

/



i
/• ^

/ /

. i\*
/ ■

lhat since clalo Le* 3-18-2015 !ho accused has never turned to the 

^ c tool uoither I have any administratK^^ power to exercise upon

(Copy of attondanco register is annexed) i
i

5. Thai after about 08 months of the complaint the^ surne complainant 
once again came .to Iho School on 05-08-20l'6 with demand to 
terminate the accused Sweeper from servicf. That I 'along with 
olhor respectable teachers of^the Schoof pul my generous 
possible efforts to satisfy her about the departmental and criminal 
proceedings against the accused. The demand of the 
was also Intimated to the EDO Office Chitral through phone DDEU 
namely Ihsana, ul Haq also assured her (o take strict administrative 
action against the accused according to the law; hence. She e 
the school being satisfied,

?■

'S

t

6. That the return of complainant back to the School after School 
liming in our absence in poisohed condition and to act suicide, is 
an accident which was totally.b^eyond my capacity to control the 
situation or to save her life. When I got information at my home 
and reached the School she was expired. The available medical 

of the village were already available hut to save her life 
also beyond their control. The accused Didar Ali has been 

charged dn criminal case with effect to cause death of the 
deceased in Case F.l.HNo.135 dated 6S-D8-2016. U/S 32^ Pp4. 
(Copy annexed) |

■; persons 
were

y „
r-

7, *mat in the above mentioned situation, I have donh nothing 
against the good conduct of Government Service neither 'acted 
any misconduct to be subject of any allegation nor have been 
alleged fay any concern in any shape, therefore I iqtally deny 
statement of allegations in the subject charge sheet.

It is, therefore, most humbly requested that on acceptance 
of the instant defense reply the subject allegation in charge sheet 

' as vj-ell as order of my suspension dated 31-08-2018 may kindly 
be withdrawn and I may kindly be exonerated from all charges 
leveled against me. 4

i.
■(

;
il

'4.
' i ■

Mr. SYEDs ALI DINA 

Head'Master (BPS-II) 

GHSS Harchin District
;

V '^1 .ft]
V ■;I
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DIRECTORATE ELEMENTARY & SECONDARY EDUCATION 
KHYBER PAKHTUNKHWA, PESHAWAR

4
AUTHORITY LETTER

I, Samina Altaf, Director (E&SE) Khyber Pakhtunkhwa Peshawar do hereby 

authorized Mr. Muhammad Rizwan, Assistant Director Litigation-II of this Directorate for 

submission of Inquiry Report and statement in Service Appeal No. 1184/2018 case titled Syed 

Ali Dina, Ex- HM District Chitral Vs Government of Khyber Pakhtunkhwa & others fixed 

for hearing on 29-02-2024, hence, an authority letter is hereby issued in favor of the above- 

named officer.

. *

i

■lD

(SAMINA ALTAgy 

DIRECTOR
E&SE Department Khyber 

Pakhtunkhwa, Peshawar.

i ■


